
Pytania konkursowe na stanowisko asystenta sędziego z prawa karnego materialnego 

i procesowego 

(test jednokrotnego wyboru) 

 

1. Zgodnie z ustawą Kodeks karny, ciąg przestępstw to: 

a) dwa lub więcej zachowań, podjętych w krótkich odstępach czasu w wykonaniu 

z góry powziętego zamiaru, 

b) przestępstwa popełnione w podobny sposób, w krótkich odstępach czasu, zanim 

zapadł pierwszy wyrok, chociażby nieprawomocny, co do któregokolwiek z tych 

przestępstw, 

c) przestępstwa popełnione w krótkich odstępach czasu, z wykorzystaniem takiej 

samej sposobności, zanim zapadł pierwszy wyrok, chociażby nieprawomocny, 

co do któregokolwiek z tych przestępstw. 

 

2. Sąd może warunkowo zawiesić wykonanie kary pozbawienia wolności 

w maksymalnym wymiarze: 

a) nie przekraczającym dwóch lat, 

b) nie przekraczającym roku, 

c) nie przekraczającym półtora roku. 

 

3. Zgodnie z kodeksem karnym zbrodnię można popełnić:  

a) umyślnie, jak i nieumyślnie, 

b) tylko umyślnie, z zamiarem bezpośrednim, jak i ewentualnym, 

c) tylko umyślnie, z zamiarem bezpośrednim. 

 

4. Zgodnie z kodeksem karnym karę ograniczenia wolności wymierza się w: 

a) miesiącach, 

b) latach, 

c) miesiącach i latach. 

 

5. Zgodnie z ustawą Kodeks karny sąd wymierza karę łączną w granicach: 

a) powyżej najwyższej z kar wymierzonych za poszczególne przestępstwa do ich 

sumy, 

b) powyżej sumy kar wymierzonych za poszczególne przestępstwa,  

c) od najniższej z kar wymierzonych za poszczególne przestępstwa do ich sumy. 



 

6. Zgodnie z ustawą Kodeks karny, kary grzywny nie można wykonać, jeśli od 

uprawomocnienia się wyroku skazującego upłynęło: 

a) 12 lat, 

b) 10 lat, 

c) 5 lat. 

 

7. Warunkowo umorzonego postępowania nie można podjąć później niż w ciągu : 

a) 3 miesięcy od zachowania okresu próby, 

b) 6 miesięcy od zachowania okresu próby, 

c) okresu próby. 

 

8. Zgodnie z ustawą Kodeks karny, okres próby przy warunkowym 

przedterminowym zwolnieniu skazanego z reszty kary pozbawienia  wolności, 

wynosi co najmniej: 

a) jeden rok, 

b) dwa lata, 

c) 6 miesięcy. 

 

9. Zgodnie z ustawą Kodeks postępowania karnego, środki zapobiegawcze można 

stosować tylko wtedy, gdy: 

a) zebrane dowody wskazują na prawdopodobieństwo, że oskarżony popełnił 

zbrodnię, 

b) zebrane dowody wskazują, że oskarżony popełnił przestępstwo, 

c) zebrane dowody wskazują na duże prawdopodobieństwo, że oskarżony popełnił 

przestępstwo. 

 

10. Zgodnie z ustawą Kodeks postępowania karnego, jeżeli akt oskarżenia wniósł 

oskarżyciel publiczny, pokrzywdzony może złożyć oświadczenie o działaniu 

w charakterze oskarżyciela posiłkowego: 

a) w terminie 7 dni od daty otrzymania zawiadomienia o skierowaniu do sądu aktu 

oskarżenia,  

b) do czasu rozpoczęcia przewodu sądowego na rozprawie głównej, 

c) do chwili zamknięcia przewodu sądowego. 

 



11. Zgodnie z kodeksem postępowania karnego, okres tymczasowego aresztowania 

oskarżonego liczy się: 

a) od dnia wydania postanowienia o zastosowaniu tymczasowego aresztowania, 

b) od dnia uprawomocnienia się postanowienia o zastosowaniu tymczasowego 

aresztowania, 

c) od dnia zatrzymania. 

 

12. Zgodnie z ustawą Kodeks postępowania karnego, właściwość miejscową sądu 

ustala się w pierwszej kolejności w oparciu o: 

a) miejsce popełnienia przestępstwa,  

b) miejsce zamieszkania (pobytu oskarżonego),  

c) miejsce ujawnienia przestępstwa. 

 

13. W przypadku powzięcia wątpliwości co do poczytalności oskarżonego 

w postępowaniu karnym sąd: 

a) dopuszcza dowód z opinii co najmniej dwóch biegłych psychiatrów,  

b) dopuszcza dowód z opinii psychiatry i psychologa,  

c) samodzielnie ustala stan zdrowia psychicznego skazanego w oparciu o jego 

dokumentację medyczną. 

 

14. Zgodnie z ustawą Kodeks postępowania karnego, przerwa w rozprawie nie może 

trwać dłużej niż: 

a) 35 dni, 

b) 21 dni, 

c) 42 dni. 

 

15. W posiedzeniu w przedmiocie warunkowego umorzenia postępowania mają 

prawo wziąć udział: 

a) prokurator i oskarżony, 

b) prokurator, oskarżony i pokrzywdzony, 

c) prokurator, oskarżony i oskarżyciel posiłkowy. 

 

16. Zgodnie z ustawą Kodeks postępowania karnego, oskarżony do czasu 

zakończenia pierwszego przesłuchania wszystkich oskarżonych na rozprawie 

głównej, może złożyć wniosek o wydanie wyroku skazującego i wymierzenie mu 



określonej kary lub środka karnego, orzeczenie przepadku lub środka 

kompensacyjnego bez przeprowadzenia rozprawy (art. 387 § 1 kpk), jeśli 

zarzucono mu popełnienie: 

a) zbrodni, 

b) przestępstwa, 

c) przestępstwa zagrożonego karą nieprzekraczającą 15 lat pozbawienia wolności. 

 

17. Zgodnie z Kodeksem postępowania karnego złożenie środka odwoławczego po 

terminie, powoduje: 

a) odrzucenie go, 

b) pozostawienie bez rozpoznania, 

c) odmowę przyjęcia. 

 

18. Według Kodeksu postępowania karnego nie jest wymagane spisanie protokołu: 

a) dokonania oględzin, 

b) przyjęcia apelacji, 

c) przeszukania osoby, miejsca, rzeczy. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Praca pisemna z prawa karnego 

 

W dniu 10 lipca 2014 r. Adrian C. i Bartosz B. wybrali się na grzyby w lasy w okolice 

Zalewu Solińskiego. W porze wieczorowej tego samego dnia postanowili, iż zostaną 

na miejscu, a na następny dzień w godzinach rannych pójdą łowić ryby. Rozbili namiot, 

rozpalili ognisko, każdy z nich wypił 4 piwa. Około godziny 23:00 do obozowiska Adriana C. 

i Bartosza B. podeszło czterech rosłych i pijanych mężczyzn żądając wódki, albo pieniędzy. 

Zarówno Adrian C. jak i Bartosz B. odmówili. Wówczas napastnicy zaczęli grozić oraz 

wyzywać mężczyzn. Adrian C. i Bartosz B. obawiając się gróźb wsiedli do samochodu tego 

ostatniego i zamknęli się od wewnątrz. Pomimo tego agresja napastników rosła. Jeden z nich 

wybił szybę tylną w samochodzie. Pozostali również próbowali sforsować zamki 

w samochodzie, cały czas krzyczeli, grożąc pobiciem i pozbawieniem życia.  

Bartosz B. w pewnym momencie odpalił samochód i odjechał. Po przejechaniu około 

kilometra spotkał patrol policji. Bartosz B. opowiedział policjantom o zdarzeniu. Po powrocie 

na miejsce zdarzenia Adriana C. i Bartosza B. z policjantami okazało się, iż na miejscu nie ma  

nikogo. 

Bartosz B. został przebadany na zawartość alkoholu. Okazało się, iż jest on w stanie 

nietrzeźwości – 1 promil w wydychanym powietrzu. 

Bartosz B. został oskarżony  przez prokuratora o popełnienie przestępstwa z art. 178a 

§ 1kk. 

 

Dokonaj oceny prawnej zachowania Bartosza B. w aspekcie sformułowanego 

wobec niego aktu oskarżenia, zaproponuj treść wyroku sądu I instancji z krótkim 

uzasadnieniem (do 15 zdań). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Odpowiedzi na pytania konkursowe na konkurs dla asystentów sędziów – część karna: 

 

1. C 

2. B 

3. B 

4. C 

5. A 

6. B 

7. B 

8. B 

9. C 

10. B 

11. C 

12. A 

13. A 

14. C 

15. B 

16. C 

17. C 

18. B 

 

 


